

# 湖州:绿水青山间看见美丽双拥

余丽 康涛

行遍江南清丽地,人生只合住湖州。

在太湖南部的烟波浩渺中,作为“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地,湖州,这座千年古城,以生态之美闻名,以拥军兴市为荣。当新时期双拥工作与城市高质量发展建设同频共振,湖州探索出一条服务备战有力度、拥军优属有温度、军地共建有深度的特色路径,蝉联全国双拥模范城“九连冠”。

双拥之花正在这片青山碧水间绽放出别样风采。

## 聚力 强化服务备战保障链

在驻湖某集团军机关礼堂,一场隆重的总结表彰大会正在举行,礼堂外三辆大巴车静静等候。大会一结束,受奖官兵带上家属前往长颈鹿庄园、南浔古镇和龙之梦,畅游美丽湖州。“自2023年起,我们组织开展‘戎耀南太湖’活动,将受奖官兵和他们家属从‘领奖台’接到‘拥军班车’上,让军人军属共享尊崇,激励官兵精武强能。”湖州市双拥办介绍。

“这里叫三疆,哨所就建在中朝俄边界,一年中有近5个月被冰雪覆盖,战士日常训练和生活很受影响。”驻守在吉林省珲春市的某边防连队指导员李达讲到,“湖州市与我连结成共建对子后,帮助我们新建了一幢720平方米的综合文化活动中心,训练、学习、娱乐等设施一应俱全,即便大雪封山也不影响训练生活,战士戍边的热情更高了!”

这是湖州投入500万元实施的“城连共建”项目,关心边海防建设,彰显了一座全国双拥模范城的责任担当。

训练备战需要什么,地方就支持什么。从训练场建设到战备通道改扩建,从

军警民联防到智慧营区建设,近年来,湖州通过“双清单”机制,项目式、条目式推进部队备战训练需求快速解决,累计投入12亿元、保障相关用地近3000亩,支持部队建设及战备设施改善提升。

## 倾情 织密拥军优属暖心网

将心比心才能以心换心,以心换心才能心心相印。

转业军官100%安置到党政机关和参公单位、符合安置条件的退役士兵100%安置到事业单位和国有企业、军人随调家属100%接收安置、随军未就业家属100%发放专项补助、军人子女转学100%予以接收并安排优质学校……这五个100%是湖州市把专业安置、家属就业、子女就学等作为最关注最关切的事,努力做优“三后”服务的生动注脚。

去年年底,湖州在某集团军机关家属院打造的“双拥社区”正式运行。今年初,正当社区在为丰富军娃托管培训发愁时,军嫂叶文谨主动请缨,“我办过绘画培训班,孩子们就交给我吧!”于是,首期“社区课堂”开班了。

“湖州市在营区里面打造‘双拥社



湖州市举行纪念延安双拥运动80周年暨“慈善暖军心 情系子弟兵”救助金发放仪式



驻湖官兵进校园开展国防教育

区’,是为了给我们军人军属减负,让‘最懂军人的人’来做社区服务,提高拥军服务的精准度。社区内设施完善、功能齐全,大家都愿意参与社区的事务,把社区当成了自己的家。”社区工作人员、军嫂张晨介绍。

在湖州,拥军崇军已融入城市血脉。全国现役军人、退役军人和其他优抚对象在湖州全市域免费乘坐公交车,畅玩云上草原、中南百草园、南浔古镇等63个网红景区,享受1500多家商铺的拥军专属优待。多家民营医院自发组成“拥军健康联盟”,为现役军人提供训练伤健康理疗。

从“政府主导”到“政府引导”,行业拥军、企业拥军、社区拥军等社会化拥军在湖州蔚然成风。拥军古镇、双拥街区等优待场景不断拓展;“军创联盟”和“老班长助税e站”等平台载体多渠道促进退役军人高质量就业,“崇军湖州”底色更加丰厚。

## 融合 巩固军民团结一家亲

同心同向、共建互促,是湖州军民的

交通主干道建设。结合“南太湖精英计划”,多渠道引进新材料、军工数字等领域顶尖人才。开展“学雷锋”等活动121场次,利用“军营开放日”等活动开展国防教育154批次,参与人数逾3.1万人次……

社会化拥军如春风化雨、浸润民心。湖州人民以拥军为荣,16年坚持自费赴西藏高原慰问湖州籍官兵的“故乡指导员”、“拥军妈妈”一家四代70年坚持家庭拥军等一个个感人的拥军故事广为传颂。群众自发设立8个民间拥军奖项,累计奖励292名军人军属。先后涌现“全国模范退役军人”陈建如、“全国最美退役军人”俞锦方等先进典型117名。在全省首创“慈善暖军心”基金,累计救助现役困难军人家庭1386户,发放救助金945.6万元。成立“南太湖老兵”特色志愿服务队,开展活动5300多场次、服务群众17万余人次……

这里逐绿前行,因绿而兴;这里军民情深,双向奔赴;这里“双拥之花”,处处绽放。在“湖州看见美丽中国”,在湖州看见美丽双拥。

(图片由湖州市退役军人事务局提供)



组织立功受奖官兵带家属游美丽湖州

壮美如画